

·名家追忆·

党的培养 成长奉献——怀念张景源研究员二三事

赵启仁

中国医学科学院放射医学研究所, 天津 300192

张景源研究员是我国放射卫生事业的开创者, 是中国医学科学院(简称医科院)放射医学研究所(简称放射所)的奠基人和主要领导者之一。他把全部精力献给了我国的放射卫生事业以及放射所的创建和发展事业。张景源研究员去世了, 但他的音容笑貌将长留我们心中, 他宽厚、勤劳和坚韧的品德与实事求是、精益求精的精神将激励我们继续前进。张景源研究员是我的良师、领导和同事, 为抒发我们对他的无尽怀念, 特写此文。

一 阳光照耀 茁壮成长

张景源研究员是中国共产党党员。1927年9月出生于吉林省怀德县。1950年毕业于中国医科大学并留校任教。1954至1958年在前苏联列宁格勒公共卫生医学院攻读劳动卫生学研究生学业, 获前苏联医学副博士学位。在学期间, 时任中华人民共和国卫生部部长钱信忠到前苏联访问, 张景源研究员向钱部长提出在前苏联学习放射卫生的申请, 获得了钱部长的批准和推荐。后来, 在一次会议上, 张景源研究员回忆这段历史时深情地说:“没有钱部长的支持, 就不会有我的今天。”1959年1至4月, 医科院派遣张景源等4名留苏归国人员访问考察了前苏联科学院生物物理研究所和前苏联中央放射线研究所。党的培养为张景源研究员在放射卫生专业打下了良好的基础。

1959年11月17日, 医科院放射所正式成立, 当时称生物物理所, 1962年改称放射所。张景源研究员在放射所筹备、成立和发展壮大的过程中, 历任研究室主任、副所长和所长等职务, 贡献了他的全部精力和智慧。

二 潜心科研 成果丰硕

张景源研究员主要从事放射卫生与辐射防护专业的研究工作, 他以科学的态度潜心科研工作, 取得了丰硕的成果。初步统计, 他负责组织领导的重大研究课题所获得的各级奖项有: 1978年获全国科学大会奖和全国医药卫生科学大会奖各1项, 1980、1981和1985年分别获得卫生部科技成果乙等奖各1项, 1988年获卫生部科技进步二等奖1项, 1990年获国家科技进步三等奖1项, 2001年参加协作研究项目并获国防科工委国防科技二等奖1项, 1988至1998年组织领导的中日合作研究项目“医用X射线工作者放射流行病学研究”也取得重要成果。张景源研究员编著了《中国食品放射性及所致内剂量》一书, 发表文章50余篇, 享受政府特殊津贴。

三 热心参与学术团体和专业杂志的编辑工作

张景源研究员十分重视青年科技人才的培养, 参与了医科院放射医学专业班的教学工作, 多次在全国专业学习班上授课, 培养硕士研究生4名。他曾任国家科委预防医学专业组成员、卫生部科委原子医学与放射医学专业委员会副主任、卫生部医用射线卫生防护专家咨询委员会主任、中华医学会放射医学与防护学分会副主任委员及顾问、中国核学会辐射防护学会常务理事、天津市核学会常务理事和全国卫生标准技术委员会放射卫生防护标准分委会副主任委员及顾问。张景源研究员亦热心参与学术期刊的编辑工作, 曾任《中华放射医学与防护杂志》副主编及顾问, 《辐射防护》副主编, 特别是任《国外医学·放射医学核医学分

册》(现为《国际放射医学核医学杂志》)主编 19 年, 顾问 18 年。

四 带病工作 带动同志

放射所由简阳搬迁到天津建新址, 为的是放射所获得更好更快的发展, 发挥出应有的作用, 这是一件很重要, 但又很复杂的大事。1983 年初, 放射所在天津成立筹迁组, 由张景源研究员等领导负责。为便于联系四川、天津和北京的有关部门, 张景源研究员有很长一段时间一个人住在北京天坛南里医科院招待所二层楼拐角处的小房间里。这间房既是他的卧室, 也是办公室和会议室, 人员往来不断。后来, 他又住在筹迁组的临时办公地点天津师范大学招待所, 白天外出办公, 回来晚了, 食堂下班了, 他就在马路边的大排档吃一碗面条。由于长期超负荷工作, 他本来就很严重的胃病复发了。很多同志劝他去医院看病或住院治疗, 但他怕耽误工作, 一直带病坚持。许多同志受他影响, 也克服各种困难, 坚持工作。

五 心系职工 和谐团结

放射所迁津这件事的涉及面很广, 有的事直接涉及职工的切身利益, 例如: 随迁职工和家属子女如何界定, 哪些能随所迁津, 哪些受政策限制留在简阳等。张景源研究员一方面与天津市有关部门积极联系, 强调迁津后能尽快形成生产力, 出成果和人才, 同时人员配套是必须的, 以尽量多争取一些进津户口; 另一方面, 对受政策限制不能随迁的人员做深入细致的思想工作。后来, 由于天津市委市政府的正确决策, 大力支持放射所迁津, 在进津户口上给予照顾, 这一大的难题得以解决。张景源研究员心系职工, 特别是职工子女, 使放射所内部和谐团结, 使迁津大事顺利进行。

六 敢于担当 大局为重

天津市 1983 年 2 月 7 日以津政函〔1983〕第 6 号文批准放射所迁入天津。1983 年 4 月 11 日, 卫生部批准《放射医学研究所计划任务书》, 同意在天津选址建所。在筹迁过程中, 遇到的一个问题是“农转非”的指标问题。根据政策, 建设用地后, 应有相应数量的农业户口人员转为非农业户口, 并由建设用地单位安排工作, 但放射所多次向医科院申请“农转非”指标未果, 因而建设用地手续一直办不下来, 后续工作也无法开展。当时社会上又有传言, 大意是从 1984 年开始, 还没有开工的回迁三线建设单位就不再办理回迁了, 眼看就要到 1983 年年底了, 形势很急, 如果错过这次机会, 放射所可能就要长期坐落于山沟里。张景源研究员带着 3 名相关人员, 再次去医科院人事处申请“农转非”指标。人事处答应尽快向卫生部申请, 可是时间怕是来不及了。从人事处出来后, 大家在医科院大门口的石狮子旁开会商量办法, 天冷风寒, 心情不好, 一时也合计不出好办法。张景源研究员急中生智, 说直接到卫生部人事司去申请指标, 还说“越级责任由我承担”。当时 2 名同志直接去了卫生部人事司, 说明来意后, 人事司负责人马上给医科院人事处打电话说“你们先把指标转给天津市, 然后部里补给你们, 时间很紧了, 别误了大事”。第二天相关文件就送到天津市了, 随后为新址修路、填土等工作就陆续开始了, 终于在 1984 年前开始了新址的建设工程。时间过去 37 年了, 但我们对当时的情况仍记忆犹新, 张景源研究员以大局为重、敢于担当的精神永远值得我们学习。

七 认真负责 精益求精

放射所迁津建新址的工程设计由机械部第五设计院承担。放射所是一所新型的、综合性研究所, 学科门类齐全。各研究室对实验室的需求各有特点, 工程设计环节充分体现出了多样性和复杂性。设计院希望实验室尽量简化, 而研究室希望实验室配置尽量完善, 因而设计图纸出了一版又一版。每版图纸都需要张景源研究员审阅签字。张景源研究员对图纸审阅非常认真, 还经常与研究室和设计院联系并解决遇到的问题。张景源研究员审阅后的图纸, 设计院工程师们看后都称赞说“张景源研究员非常认真负责, 我们几经审校都没有发现的问题, 他竟然发现并提出了改正意见, 这是不容易的, 是下了大功夫的”。工程师们都

非常尊重他提出的意见和建议。

八 壮心不已 主编所史

放射所从1959年建所到2009年走过了50年,为我国放射医学和核医学学科的科学研究的科学研究、人才培养和国家建设作出了很大贡献。以史为鉴益处多多,放射所决定编写《中国医学科学院放射医学研究所所史(春华秋实)》(简称所史)。所里聘请张景源研究员任主编,这是一项非常光荣的任务,也是一项非常艰巨的任务。面临的诸多困难中,最大困难是资料的收集。由于年代久远,当事人有的老了,有的调走了,更有甚者已经故去;早期档案管理制度有的不够完善;更没有现在已经普及的计算机。张景源研究员烈士暮年,壮心不已,毅然接受了这一任务。当时他已经76岁或77岁了,身体也不比当年了,更没有年轻人掌握的计算机能力。

张景源研究员任所史主编的过程中,给我们留下了许多深刻的印象。

1. 坚持原则,实事求是。他一直坚持所史是全所的历史,不能以偏概全;所史以事实为依据,要事出有据;所有事实要准确,经得住历史的检验。

2. 亲自核实,不留疑点。对于放射所组织沿革和大事记所涉及到的文件,对科研项目、获奖科研成果和科技开发等方面涉及的关键事项以及对科技骨干和荣誉称号获得者的重要内容等,他都到档案室亲自查阅核实,做到心中有数,不留疑点。

3. 注释清楚,不留歧义。我们在所史的获奖科研成果栏目里,经常会看到“参加部分工作”、“负责某部分工作”、“负责某分题工作”、“承担某实验部分”等字样。张景源研究员尽最大努力注释清楚准确,不留歧义。

4. 竭尽所能,尽善尽美。张景源研究员为这部所史竭尽所能,力求完美。例如,他请王世真院士写了序,大家都很满意,但是他觉得王先生签字用的笔太细,字不够醒目,又找王先生用粗点的笔重签。他为了选一张满意的照片,把收集来的照片摆在桌面上,反复对比挑选。

浩繁工作终成大功。张景源研究员用他一生的知识积累,历经6年左右艰苦细致的工作,终于主编成了这部所史。当我们拿到这部记载放射所50年辉煌历程的书时,对他的崇敬之情油然而生。据不完全统计,这部书正文227页,共计约32万字,主要图像50多张,题字等4篇。

我们向已故的张景源研究员、我们敬爱的老所长致以崇高敬意,我们将继承他的遗志,再接再厉,有所作为,续写辉煌。

(收稿日期: 2021-06-18)



微信公众号



官网二维码



微信服务号(微平台)